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Τι θα «παραλάβει» 
ο κ. Σημίτης

Γράφει ο Κ. ΚΟΛΜΕΡ

Η κυκλοφορία των τραπεζογραμματίων 
αυξήθηκε κατά 34% περίπου, το 
12μηνο που έληξε στα τέλη Μαΐου 

1985 και έφτασε στο ύψος των 424 δισ. δρχ., 
σημειώνοντας τα μεγαλύτερα ποσοστά ανό
δου από τον Ιούνιο 1982 —  οπότε όμως (την 
άνοδο) είχε προκαλέσει η τότε τραπεζική α
περγία. Ενώ η φετινή αύξηση αποδίδεται 
στις προεκλογικές παροχές και στα αυξημέ
να ανοίγματα των λογαριασμών του δημο
σίου.

Τα σχετικό στοιχεία προκύπτουν από τη 
15νθήμερη λογιστική κατάσταση της Τρ. της 
Ελλάδος με ημερομηνία 31.5.85 που δόθηκε 
προχθές στη-δημοσιότητα με καθυστέρηση 
55 ημερών. Βάσει του καταστατικού της η 
Τράπεζα της Ελλάδος υποχρεούται να δημο
σιεύσει τη λογιστική της κατάσταση μετά πά
ροδο 7 ημερών από τη λήξη της σχετικής η
μερομηνίας (1ης και 15ης). Η δημοσίευση της 
προηγούμενης λογ. καταστάσεως (15 Μαΐου 
1985) παρελείφθη προφανώς διότι θα παρου
σίαζε ακόμη μεγαλύτερη αύξηση της νομι
σματικής κυκλοφορίας σε μια εποχή μάλιστα 
που έπρεπε να εμφανίζεται μειωμένη.

«Μέχρι τα μπούνια»

Εξάλλου, το πρώτο θμηνο, του τρέχοντος 
έτους η Ελλάδα, σύμφωνα με αξιόπιστες 
πληροφορίες, αναγκάστηκε να δανειστεί 2 
δισ. δολάρια, έναντι 2,2 ολοκλήρου του 1984. 
Δοθέντος δε ότι η κατάσταση στο ισοζύγιο 
πληρωμών οδεύει από κακού εις χειρότερο 
θα πρέπει μέχρι τέλους του έτους να δανει
στεί η χώρα τουλάχιστον άλλο ένα δισ. δο
λάρια —  όσα το πρώτο 4μηνο (1.024 ακρι
βώς). Και το ερώτημα είναι μέχρι ποιου ση
μείου η διεθνής χρηματαγορά θα είναι δια
τεθειμένη να μας δανείζει —  διότι περί της 
κυβερνήσεως του ΠΑΣΟΚ ουδεμία έχουμε 
αμφιβολία ότι θα δανείζεται «μέχρι τα μπού
νια».

Αυτά λοιπόν τα δύο τεράστια προβλήμα
τα —  πληθωριστικό χρήμα και ελλείμματα 
στο ισοζύγιο πληρωμών —  κληροδοτεί το 
«σοσιαλιστικό ήθος» του κ. Αρσένη στον κ.

Σημίτη. Δεν γνωρίζουμε πώς ή αν είναι σε θέ
ση ο κ. Σημίτης να αντιμετωπίσει τα προβλή
ματα αυτά —  κι άλλα πολλά και τεράστια που 
αφήνει η καταστρεπτική για την ελληνική οι
κονομία πολιτεία του κ. Αρσένη. Για το καλό 
όμως της χώρας ευχόμεθα να μπορέσει, έ
στω και να συγκροτήσει την κατρακύλα της 
οικονομίας ο κ. Σημίτης. Του συνιστούμε δε 
να μην βραδυπορήσει. Η ελληνική οικονομία 
χρειάζεται «εδώ και τώρα» μία υποτίμηση 
«ντε γιούρε» της τάξεως του 25% καθ’ όλο 
το εύρος των συναλλαγμάτων, κατάργηση 
της ΑΤΑ, μείωση στο μισό των ελλειμμάτων 
του δημοσίου και άμεση προσφυγή στη συ
ναλλαγματική διευκόλυνση της ΕΟΚ —  τη 
γνωστή παλαιότερα ως ΟΡΤΟΛΙ ΦΑΣΙΛΙΤΥ, 
για να δοθεί το απαραίτητο περιθώριο ανά
σας στην κυβέρνηση να σταθεροποιήσει την 
οικονομία και να αποφύγει τον νέο καταστρε
πτικό δανεισμό.

Αν όλα αυτά δεν τα κάνει αμέσως, τότε πο
λύ σύντομα ο νέος υπουργός Εθνικής Οικο
νομίας είτε θα εξαναγκαστεί να παραιτηθεί, 
είτε να αναφωνήσει εκ νέου το γνωστό «δυ
στυχώς επτωχεύσαμεν» που είπε ο Χαρ. Τρι- 
κούπης το 1893 στη Βουλή*. Διότι η κληρο
νομιά του κ. Αρσένη είναι βεβαρημένη και 
μάλλον προς αποποίησιν. Βεβαίως για όλα 
αυτά κύριος υπεύθυνος είναι ο κ. Α. Παπαν- 
δρέου.

(*) Η έκθεση Λω (βλ. Πολ. Ιστορία, Σπ. 
Μαρκεζίνη, σελ. 14, τόμος 6) η οποία υ
πεβλήθη στις 26 Μαρτίου 1893 και απέ
διδε την τότε πτώχευση «στις γελοίες ε
πιδείξεις» των τότε κυβερνήσεων Δ. Ράλ- 
λη, Δηλιγιάννη, Σωτηροπούλου, έλεγε 
ιτεταξύ άλλων τα εξής:

«Η Ελλάδα εδανείσθη αφειδώς εν Λον- 
δίνω και αλλαχού κατά τα μνησθέντα 
έτη, επιβαρύνασα ούτω εκ νέου τα έσο
δα αυτής και δη διέπραξε το μεγαλύτε
ρο σφάλμα προβάσα εις υπερβολικήν έκ- 
δοσιν τραπεζικού γραμματίου επ’ αναγ
καστική κυκλοφορία, ήτις επήνεγκον α
μέσως την έκπτωσιν αυτού ή, όπως εμ- 
πορικώς λέγεται, εδημιούργησεν υπερ- 
τίμησιν του χρυσού» Mutatis mutandis 
τα ίδια ισχύουν σήμερα.


